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Brangus Skaitytojau,
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Antrasis tarptautinis susitikimas „Klinikinės elektrostimuliacijos svarba kineziterapijoje ir reabilitacijoje (CK4Stim)” įvyko 2022 m. spalio 25–26 d. Krajovoje, Rumunijoje. CK4Stim yra 30 mėnesių trukmės KA220-VET projektas, skirtas bendradarbiavimui profesinio mokymo srityje, remiamas Turkijos nacionalinės agentūros, kurio tikslas – skatinti elektrostimuliacijos metodų taikymą kineziterapijos ir reabilitacijos srityje. 
Projektą koordinuoja Pamukalės universitetas (PAU), bendradarbiaudamas su Hataj Mustafa Kemal universitetu (HMKU – Turkija), Baškento universitetu (BU – Turkija), Suleimano Demirel universitetu (SDU – Turkija), Krajovos universitetu (UCV – Rumunija), Šiaulių valstybine kolegija (ŠVK – Lietuva) ir Tartu sveikatos priežiūros kolegija (THCC – Estija).
Susitikimas tarp PAU rektoriaus Prof. Dr. Ahmet Kutluhan ir UCV prorektoriaus Prof. Eng. Dr. Dan Selișteanu.
Diena prieš susitikimą PAU rektorius Prof. Dr. Ahmet Kutluhan ir UCV prorektorius Prof. Eng. Dr. Dan Selișteanu su projekto nariais trumpai susitiko UCV. Po susitikimo tarp Ahmet Kutluhan ir prorektoriaus Prof. Eng. Dr. Dan Selișteanu, visi partneriai buvo pakviesti į susitikimo salę. Buvo pabrėžta tarptautinio bendradarbiavimo svarba, išreikštas susidomėjimas laukiant projekto rezultatų ir noras dalyvauti naujuose projektuose kartu. Po vizito buvo surengta ekskursija po UCV. Buvo susitarta dėl laboratorijos apsilankymo kitą dieną 10:30 val.
1-ojo darbo paketo santrauka
Projekte numatyta įgyvendinti 3 rezultatus ir 6 darbo paketus. Pirmasis projekto rezultatas siekia išanalizuoti potencialių vartotojų specifinius mokymo poreikius ir sutelkti kursą į svarbiausius jų profesinio tobulėjimo aspektus. Pirmąjį darbo paketą, vykdomą vadovaujant PAU, koordinavo SDU ir UCV. Pirmasis susitikimas, priklausantis pirmajam darbo paketui, įvyko Pamukalės universitete. Iki 2022 m. birželio 8-9 d. vykusio susitikimo buvo pasidalinta visais projekto tikslais, koncepcija ir atsakomybėmis tarp visų suinteresuotų šalių. Buvo parengtas klausimynas, kurį pildė kineziterapeutai. Šiuo klausimynu nustatyta, kokios srovės ir parametrai (dažnis, trukmė ir kt.) yra dažniausiai taikomi. Taip pat bus palyginta kineziterapeutų darbo patirtis ir specializacijos sritis su pasirinktais elektrostimuliacijos (ES) metodais. Šie rezultatai bus panaudoti kursų medžiagai parengti, siekiant sukurti įtraukesnę ir poreikius atitinkančią kursų programą tiems kineziterapeutams, kurie naudoja ES savo darbe. Šis pranešimas bus pagrindas ruošiant antrąjį ir trečiąjį projekto rezultatus.
Klausimyną, kurį iki pirmojo susitikimo parengė SDU ir UCV, susitikimo metu galutinai patvirtino visi partneriai. Po susitikimo galutinis klausimynas buvo išsiųstas Turkijos, Rumunijos, Lietuvos ir Estijos partneriams, kad būtų išverstas į nacionalines kalbas. Klausimyną, išverstą į nacionalines kalbas, užpildė 95 kineziterapeutai iš Turkijos, 30 iš Rumunijos, 31 iš Lietuvos ir 47 iš Estijos. Iš viso 72 kineziterapeutai dirba valstybinėse institucijose, 101 – privačiose įstaigose, o 30 – akademinėje srityje. Apklausos rezultatai buvo suvesti į SPSS programą: Turkijoje – Mehmet DURAY iš SDU, Rumunijoje – Eva ILIE iš UCV, Lietuvoje – Vaida ALEKNAVIČIŪTĖ-ABLONSKĖ iš ŠVK ir Estijoje – Kirkke RESIBERG iš THCC. Analizė buvo atlikta bendradarbiaujant SDU ir UCV. Nacionaliniai ir tarptautiniai parengtos ataskaitos rezultatai buvo pristatyti antrajame tarptautiniame „Klinikinės elektrostimuliacijos svarba kineziterapijoje ir reabilitacijoje (CK4Stim)” susitikime, vykusiame 2022 m. spalio 25–26 d. Krajovoje, Rumunijoje.

Kineziterapeutų Žinių, Įgūdžių, Požiūrio ir Valdymo Gebėjimų, Susijusių Su Elektrostimuliacija, Nustatymas
PAU, HMKU, SDU, BU, UCV, ŠVK ir THCC dirbo siekdami tinkamai įvertinti elektrostimuliacijos taikymą, atsižvelgdami į regioninius profesinio mokymo skirtumus bei žinių perdavimą iš Europos universitetų. Klausimyną sudaro 19 klausimų, skirtų įvertinti žinių, įgūdžių, valdymo ir požiūrio aspektus, susijusius su ES metodais vertinimo ir gydymo programose kineziterapijoje ir reabilitacijoje. Apklausos duomenys yra anoniminiai, asmeniškai identifikuojama informacija nebuvo renkama. Partneriai dalijosi klausimynu su kineziterapeutais savo šalyse naudodami Google Forms ir el. paštą. Visi partneriai prisiėmė atsakomybę bendradarbiauti su savo nacionalinėmis kineziterapeutų asociacijomis.
Buvo nustatyta, kad kineziterapeutų iš keturių skirtingų šalių žinių, įgūdžių, valdymo ir požiūrio lygiai elektrostimuliacijos taikymo srityje skiriasi. Kineziterapeutai, dalyvavę apklausoje, turėjo „vidutinį“ žinių lygį, susijusį su elektrostimuliacijos taikymu sveikiems raumenims, denervuotiems raumenims, viršutinio motoneurono pažeidimams, nervų degeneracijos ir raumenų susitraukimų nustatymui. 50 % kineziterapeutų įvertino savo įgūdžius taikant elektrostimuliaciją kaip „vidutinius“, o tik 29,6 % turėjo žinių apie šią taikymo sritį. Be to, dauguma pripažino, kad turi vidutinį arba šiek tiek aukštesnį įgūdžių lygį ES srityje. Kineziterapeutai renkasi skirtingas sroves, siekdami sukelti veikimo potencialą, išgauti raumenų susitraukimą, gydyti denervuotą raumenį ir spazmiškumą, nervų pažeidimus, sporto traumotologiją, pediatriją, šlapimo problemoms gydyti bei raumenų stiprinimui.
Remiantis žinių analizės lygiu, elektrostimuliacijos naudojimo sveikiems raumenims, denervuotiems raumenims ir raumenų susitraukimui atveju atsakymai buvo nuosekliai pasirinkti „vidutiniam“ lygiui. Keturių šalių kineziterapeutų dažniausiai taikomos srovės sveikų raumenų stimuliacijai buvo NMES, EMS ir FES. Apie 50 % kineziterapeutų nurodė, kad jiems trūksta žinių apie denervuotų raumenų stimuliaciją. Ištyrę jų denervuoto raumens susitraukimo pasirinkimus, pastebėjome, kad tik 29,6 % kineziterapeutų turėjo žinių apie tinkamą taikymą. Akivaizdūs kineziterapeutų pasirinkimų skirtumai parodė standartizuotos taikymo protokolo būtinybę. Tačiau buvo nustatyta, kad tik maža dalis kineziterapeutų turėjo „vidutinį“ (27,1 %), „gerą“ (6,4 %) ir „labai gerą“ (1,5 %) žinių lygį apie nervų degeneracijų gydymą. 60,4 % kineziterapeutų nenaudojo tinkamų srovių, siekiant palaikyti atsistatymą po nervų pažeidimo. Denervuotiems raumenims aktyvinti kineziterapeutai dažniausiai rinkosi NMES (40,4 %), taip pat naudojo mažesnės galios galvaninę srovę (34 %), EMS (28,1 %) ir kitas. Nustatyta, kad kineziterapeutai taikė skirtingas diadinamines sroves vietiniams raumenų pratimams.
Nustatyta, kad elektrostimuliacijos taikymo įgūdžių lygis buvo vidutinis: apie 50 % kineziterapeutų įvertino savo įgūdžius kaip „vidutinius“ (35 %), „gerus“ (14,8 %) ir „labai gerus“ (2,5 %). Tačiau tai, kad 10,8 % kineziterapeutų neturėjo žinių apie FES taikymą, 17,7 % neturėjo sąmoningumo apie taikymo įgūdžius, o 35,0 % turėjo ribotus įgūdžius, parodė, jog įgūdžių lygis yra aspektas, kurį reikia tobulinti. Apie 73 % kineziterapeutų, taikančių faradinius ir vidutinės dažnio sroves (10-11 klausimai), turėjo mažesnį nei „vidutinį“ lygį. Tai, kad tik 32,5 % kineziterapeutų teisingai atsakė į taikymo pozicijos (dešimtasis klausimas) labiliems metodams ir 41,3 % į diadinaminės srovės taikymo klausimas (vienuoliktas klausimas), atskleidė, aukštą klaidų lygį taikymo srityje.
Problemiškiausias elektrostimuliacijos taikymo žinių lygis buvo registruotas sporto traumatologijoje (10,3 %) ir pediatrinėje reabilitacijoje (19,7 %), kur atsakymai „nežinau“ buvo pasirinkti. Taip pat keletas atsakymų dėl pageidaujamo elektrostimuliacijos tipo pediatrijoje buvo tušti, kas rodo jų žinių trūkstamą šioje srityje. Tik 6,4 % respondentų įvertino savo žinių lygį sporto traumatologijoje kaip „gerą“, o 1,5 % – kaip „labai gerą“. Pediatrinės reabilitacijos srityje 3,9 % respondentų įvertino savo žinias kaip „geras“, o 2,5 % – kaip „labai geras“, kas rodo labai žemą valdymo lygį.
Kada buvo tiriamas kineziterapeutų požiūris į elektrostimuliaciją keturiose šalyse, pastebėta, kad pageidaujamų srovių pasiskirstymas buvo labai platus. Ši situacija apsunkina standartizavimą praktikoje. Tačiau tai, kad maždaug 25 % (19,7 % – „dažnai“ ir 5,4 % – „visada“) kineziterapeutų įgavo įprotį keisti srovės tipą atsižvelgdami į paciento atsigavimą, rodo, kad elektrostimuliacija naudojama efektyviai ir tikslingai ribotoje pacientų populiacijoje. Net aktyvūs ir pasyvūs kineziterapeutų praktikų pasirinkimai gali skirtis priklausomai nuo ligos, patirties, mokymosi proceso ir asmeninių pasirinkimų.
Klausimyno rezultatai parodė, kad CK4Stim projektas bus naudingas standartizuojant elektrostimuliacijos praktikas ir kuriant bendrą kalbą. Augant kineziterapeutų žinių, įgūdžių, valdymo ir požiūrio lygiui, didės jų pasitikėjimas elektrostimuliacijos metodais, o tendencija taikyti elektrostimuliacijos metodus kineziterapijos ir reabilitacijos programose bei įrodymų pagrindu paremtuose tyrimuose, įskaitant standartizuotus elektrostimuliacijos metodus literatūroje, kasdien vystysis.
CK4Stim projekto tikslinė grupė apima visus projekto suinteresuotuosius asmenis, įskaitant projekto komandos narius, universitetų dėstytojus ir studentus, klinikinius instruktorius ir mentorius, kolegijų studentus ir dėstytojus, viešąsias ir privačias institucijas, asociacijas, asmenis ir bendruomenę. CK4Stim tikslai klasifikuojami priklausomai nuo projekto tikslinių grupių, kaip nurodyta toliau:
Akademikams ir universitetų studentams (bakalauro, ypač magistrantūros ir doktorantūros:
●	Sukurti naujovišką mokymo programą, atvirus švietimo išteklius (AŠI), klinikinių pritaikymų nuotraukas, paskaitų vadovą.
●	Skatinti taikyti įvairius elektrostimuliacijos metodus, aplikacijas ir kursus.
●	Planuojant akademinę karjerą, skatinti pirmenybę teikti tyrimams, susijusiems su elektrostimuliacija. 
●	Padidinti mokslines kompetencijas analizuojant parengtus modulius ir vadovą,
Sukurti novatorišką mokymo programą, atvirų edukacinių išteklių (OER), klinikinių taikymo nuotraukų, paskaitų vadovą.
· Paskatinti elektrostimuliacijos metodų taikymą. 
· Padėti jiems teikti pirmenybę ES metodui savo akademinės karjeros planavime.
· Didinti mokslinius kompetencijas naudojant modulius ir vadovą. 
Klinikinėje praktikoje dirbantiems kineziterapeutams ir mentoriams:
· Sukurti klinikinių poreikių ataskaitą – vertės grandinę, besitęsiančią nuo teorinių žinių iki klinikinio pritaikymo.
· Remiantis mokymosi visa gyvenimą principu, tobulinti profesinius įgūdžius.
· Didinti profesinį supratimą, kad standartizuoto ES metodo taikymas yra problema, dėl kurios reikia imtis skubių veiksmų
· Plėsti žinias apie ES metodus.
Projekto partneriams:
· Didinti skaitmeninius mokymo ir mokymosi įgūdžius
· Naujų projektų kūrimas
Projekto Rezultatai:
· Novatoriška mokymo programa
· Atviri mokymo ištekliai
· Paskaitų vadovas
       CK4Stim Veiklos:
Tarptautiniai susitikimai: 4 tarptautiniai susitikimai bus surengti atitinkamai Rumunijoje, Lietuvoje, Estijoje, Turkijoje (Ankara ir Hatay).
Informaciniai susitikimai: bus kviečiami viešojo ir privataus sektoriaus kineziterapeutai bei akademikai.
Tarptautinė konferencija: CK4Stim turi tarptautinę konferenciją, kurią surengs SDU Ispartoje/TURKIJA. Šis renginys bus organizuojamas siekiant pristatyti visus projekto rezultatus.
[bookmark: _Hlk150628683][bookmark: _Hlk150628701]Socialinio ir profesinio sąmoningumo ugdymo veikla: 6 sąmoningumo ugdymo veiklos bus vykdomos kaip multiplikatoriai. Be to, 1 trumpalaikė studentų veikla bus vykdoma Estijoje (THCC).
Projekto Partneriai:
Pamukalės Universitetas, TURKIJA
prof. Ahmet utluhan MD (teisinis atstovas)
prof. dr. Nilufer Cetisli-Kokmaz, KNZ (projekto koordinatorė) 
atestuotas inžinierius, prof. dr. Fatih Cetisli.
mgr., prof. dr. Arzum Isitan.
mgr.  Furkan Bilek, KNZ Asist.Prof. (kaip stebėtojas, doktorantas)
mgr. Fatma Nur ALCIN, KNZ (kaip stebėtojas doktorantas)
mgr. Betul SOYLEMEZ, KNZ (kaip stebėtojas doktorantas)
 Krajovos Universiteta, RUMUNIJA
prof. dr. Rusu Ligia, M.D.
asist. prof. Ilie Eva Nicoleta
asist. prof. Rusu Mihai Robert.
Baškento  Universitetas, TURKIJA
prof. dr. Zeliha Ozlem Yuruk KNZ
Hatay Mustafa Kemal Universitetas, TURKIJA
 prof. dr. Esra Dogru-Huzmeli, KNZ
Suleyman Demirel Universitetas, TURKIJA
dr. Mehmet Duray, KNZ 
Šiaulių Valstybinė Kolegija, LIETUVA
dr. lekt. Vaida Aleknavičiūtė-Ablonskė, KNZ. 
mgr. lekt.  Dovydas Gedrimas, KNZ
Tartu Sveikatos Priežiūros Kolegija, ESTIJA
mgr. lekt. Kirkke Reisberg, KNZ
Kontaktai:
Projekto rezultatus ir naujienas galite sekti internetinėje svetainėje:
Galite užduoti klausimus ir rasti daugiau informacijos
CK4Stim Projekto el.paštas:  ck4stim.2022@gmail.com
CK4Stim Projekto Facebook puslapis: https://www.facebook.com/CK4Stim-109320221807989/
CK4Stim Projekto Twitter puslapis: https://twitter.com/ck4stim
CK4Stim Projekto Instagram puslapis:  https://www.instagram.com/ck4stim
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